

风华正茂是长沙

——人文经济视野下的长沙观察

新华社记者

湘江北去,橘子洲头。沉静悠远的岳麓山和流光溢彩的摩天大楼隔江相望。登麓山之巅看风景,串历史街巷品文化,逛五一商圈好吃畅玩……别称“星城”的长沙,是拥有三千年历史的古城,也是领风潮之先的世界“媒体艺术之都”、时尚新潮的“网红城市”,还是吸引无数青年慕名而来的“年轻人友好城市”。

2020年9月,习近平总书记在长沙考察调研时指出,谋划“十四五”时期发展,要高度重视发展文化产业。要坚持把社会效益放在首位,牢牢把握正确导向,守正创新,大力弘扬和培育社会主义核心价值观,努力实现社会效益和经济效益有机统一,确保文化产业持续健康发展。

源远流长,兼收并蓄,守正创新,风华正茂——这就是长沙。



游客在长沙市天心区太平老街打卡、游玩。(新华社记者 陈思汗 摄)

一座城的气质,往往取决于其人文底蕴。“吾道南来,原是濂溪一脉;大江东去,无非湘水余波。”千年学府岳麓书院的一副楹联,写尽湖湘文化之源远流长,也映照着长沙作为千年古城的自信与从容。

来到毗邻闹市的西文庙坪,你会看见古代长沙最高学府“长沙府学宫”保存下来的牌坊巍然矗立,刻有“道冠古今”的斑驳麻石历经沧桑。牌坊一侧,一家黑胶唱片主题咖啡店里,顾客青春洋溢。

走进湖南博物院,千年不朽的辛追夫人、薄如蝉翼的素纱单衣等浩如烟海的国宝文物,仿佛带你回到过去,而动态展《一念·辛追梦》又将历史文物复原展示、传统京剧表演与多媒体视觉影像巧妙结合,如梦如幻。

登临岳麓山,你会发现一处处与毛泽东、黄兴、蔡锷等密切相连的革命文物掩映在苍松翠柏间。当你打开社交软件,又会看到旅游爱好者开辟出的“爱心穿越线”,带你“打卡”名胜古迹……

历经千年,文化与经济的融合,有了更多时代样本。

文化“软实力”,练就产业“硬实力”——2020年9月,习近平总书记在马栏山视频文创产业园考察时指出,文化和科技融合,既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业,大有前途。

相传,三国名将关羽“战长沙”,曾在浏阳河第八道湾处屯兵养马,留下“马栏山”地名。今天,马栏山视频文创产业园从一个城中村蝶变为创意迸发的国家级文化产业示范园区。

不到0.2毫米的金丝,经由掐、填、攒、焊、堆、垒、织、编等技法,形成绝美造型……落户马栏山的湖南创作了青年文化有限公司《了不起的匠人》纪录片创作团队拍摄的一项非遗技艺,在视频平台上走红。

知了青年联合创始人陈娓娓说,公司致力于传统文化的深度挖掘和创新表达,打造传统手艺人、湖湘文化等系列IP,找到了“正能量”和“大流量”的双重密码。

如今,3400多家视频文创产业链上下游企业集聚马栏山,形成了以高清视频为特色,内容制作、存储、播发、交易和监管等全链条的数

在长沙解放西路的茶饮品牌“植堆”门店里,创始人牟生指着广告牌上的“长沙茶”字样,自豪地说自己是“新长沙人”。2017年年底,他和合伙人在长沙开了第一家门店,目前已获得投资机构青睐。

牟生是一名来自东北的“90后”,曾在一线城市工作过的他留在长沙创业、安家。在他看来,长沙吸引他的不仅是商业创新氛围,更是敢为人先、兼容并包的文化氛围,这让人和城市之间产生“深度连接”。

经济社会发展的出发点和落脚点在于“人”。从“惟楚有材,于斯为盛”,到“恰同学少年,风华正茂”,长沙的人文经济往往落笔于“人”的价值发现、挖掘与培育。

长沙连续15年蝉联“中国最具幸福感城市”,今年又提出进一步提升城市宜居幸福指数,擦亮对年轻人友好的城市底色,吸引更多年轻人安居乐业。

湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英说:“我们始终牢记让人民生活幸福是‘国之大者’,聚焦群众关切,兜牢民生底线,坚持每年新增财力七成以上用于保障和改善民

在长沙,这样奇妙而和谐的“古今同框”并非个例。当人们漫步于这座国家历史文化名城的街头巷尾,会看到古老与青春、历史与潮流在这里双向融合、交相辉映。

“天上有颗长沙星,地上有座长沙城。”相关研究显示,商代长沙就有人口聚居,战国时期的楚国开始在此营建城邑,城中心就位于现在最火爆的五一商圈地带。

黄兴南路步行商业街管委办副主任谭梓婕说,“网红长沙”不仅年轻、时尚、好吃、好玩,还有着深厚的文化底蕴。“历史街巷也是商业街区,这本身就证明,优秀传统文化会给一座城市带来强大的生命力。”

与城市相融的长沙文化,是“经世致用”。麓山脚下,作为地方古籍出版社的岳麓书社,陈列室里展示着湖湘人物全集等数万种图书,文脉赍续,引人入胜。岳麓书社社长崔灿说,岳麓书社着力把湖湘先贤在历史节点上的思考和探索介绍给当代青年,不断探索中华优秀传统文化的创造性转化、创

新性发展。

与城市相融的长沙文化,是“兼容并包”。从广州来长沙旅游的吴女士感叹,长沙街头随处可见穿着汉服的国风少年或者“二次元”女孩,“一座城市的包容与活力扑面而来”。湖南师范大学旅游学院教授许春晓说,长沙兼容并包的文化特色,让不同偏好的人群都能找到“打卡点”。

与城市相融的长沙文化,是“敢为人先”。长沙是联合国教科文组织评选的我国首个世界“媒体艺术之都”、首批国家文化和旅游消费示范城市之一,“电视湘军”“出版湘军”蜚声业界。长沙还是知名的“中国工程机械之都”,拥有三一、中联重科等多家龙头企业,产业规模连续13年保持全国第一。

一座历史悠久的文化名城,又处处洋溢着清丽洒脱——这是长沙博物馆馆长周慧雯眼里的长沙。“这是一座不背包袱的城市,一边尽情吸收千年历史的滋养,一边轻松转身、向前奔跑!”

已定位为一家文创企业。创始人黄成说,他们致力于在烟花中注入更多文化元素,由“卖产品”变为“卖创意”,实现跨界融合。

经济“活跃度”,提升文化“开放度”——“君生我未生,我生君以(已)老”“住在绿池边,朝朝学采莲”……长沙博物馆里,造型看似普通的唐代长沙窑青釉褐彩瓷壶、瓷罐、瓷碗,因为写有诗句而光彩夺目。

作为著名的外销瓷,唐代长沙窑瓷器开创了书诗文装饰的先河,销往海外的同时也传播了中华文化。据了解,繁盛之时,长沙窑器物到达过约30个国家和地区,最远可至南亚和非洲北部。

时至今日,长沙已构建“海陆空”立体开放格局,着力打造内陆地区开放高地。2023年上半年,长沙进出口总值为1525.4亿元,增速在中部六省会城市中排名第二。

2023年6月29日至7月2日,第三届中非经贸博览会在长沙成功举办,密切的经贸联系加深了文化交流。位于长沙市雨花区的中非文化与经贸研学实践基地负责人唐柱说,他们开发的手工创作、互动体验等精品课程很受欢迎,研学活动搭建起“文化之桥”。

会和丰富的资源。

文化润物细无声,幸福见于细微处。色香味俱全的夜市,为外地游客设立寄存行李的爱心驿站;网红奶茶店,为排队长的客人提供小马扎、赠送冰棒、冰凉贴……

宜居、宜业、宜游,让越来越多的年轻人会聚长沙。在已公布的千万人口城市2022年常住人口增长数据中,长沙以一年新增18万人位居第一。

人与城“双向奔赴”,城与人共同发展。长沙新消费研究院负责人张丹丹认为,长沙接接地气、有烟火气的城市气质,让年轻人相信在这里能实现个人价值,而城市也因为年轻人而保持生机与活力。

恰同学少年,风华正茂。以提升城市品质为抓手,打造更好的宜居环境;以深化改革开放为契机,化解更多的难点堵点;以网红变“长红”为目标,搭建更大的圆梦舞台……

在人流涌动的湘江两岸,奋楫扬帆的昂扬气息激荡澎湃,如浩浩汤汤的湘江水,千百年奔腾不息,每一朵浪花都是新的!

(新华社长沙8月11日电)

我国首次发布《美国履行世贸组织规则义务情况报告》

新华社北京8月11日电 商务部11日首次发布《美国履行世贸组织规则义务情况报告》。报告梳理美国履行世贸组织规则义务概况并作总体评价,表达对美破坏多边贸易体制、实施单边贸易霸凌、操纵产业政策双重标准、扰乱全球产业链供应链等政策措施的关切。

报告全文85页,涵盖关税和非关税壁垒,产业补贴,农业补贴,贸易救济,标准、技术法规和合格评定程序,服务贸易,知识产权,出口管制与经济制裁,投资审查政策,购买美国货,国际经贸合作中的歧视性安排等11个方面对美国政策的具体关注。

报告指出,美国作为被世贸组织成员发起争端解决最多的成员,不仅选择性执行世贸组织裁决,还执意阻挠上诉机构成员遴选并导致其陷入“瘫痪”,是“多边贸易体制破坏者”。美国长期以“国家安全”“人权”和“强制技术转让”等为由,对其他成员采取单边措施,任意加征关税,滥用贸易救济,并利用其在经贸领域的优势地位胁迫其他成员服从美国的外交政策和无理要求,是“单边主义霸凌行径实施者”。美国大规模实施排他性、歧视性的补贴扶持政策,利用出口管制等手段限制其他成员产业发展,是“产业政策双重标准操纵者”。美国挑动“脱钩”“断链”,试图以单边关税措施倒逼产业链回迁,以巨额补贴手段建立以美国为中心的产业链供应链,以所谓“价值观”为基础推动近岸友岸外包,是“全球产业链供应链扰乱者”。

报告指出,美作为世界第一大经济体及多边贸易体制的主要创立者和重要受益者,应遵守规则、践行承诺,发挥主要成员的表率作用,为维护多边贸易体制权威性、完整性和有效性作出其应有的贡献,与包括中国在内的其他成员一道,共同推动多边贸易体制在全球治理中发挥更大作用。

商务部世贸司负责人表示,中国商务部发布《美国履行世贸组织规则义务情况报告》,是基于美国履行世贸组织规则义务的客观情况,表达对其相关政策措施的关切,维护世贸组织重要事实、讲规则的优良传统。中方愿借此机会呼吁美方及时纠正错误言行,切实遵守世贸组织规则和自身承诺,积极维护多边贸易体制的权威性、完整性和有效性。中方将一如既往地与其他成员一道,全面深入参与世贸组织改革,共同努力推动多边贸易体制在全球经济治理中发挥更大作用。

俄方说挫败乌无人机袭击企图

新华社北京8月11日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部11日发布消息说,当天上午乌克兰方面企图利用无人机对莫斯科市内设施发动恐怖袭击,遭到俄电子战系统压制,无人机在莫斯科西部森林地区坠毁。据乌克兰官方11日消息,基辅州当天上午遭到俄军导弹袭击,基辅市区传出爆炸声,人员伤亡和设施受损情况还在核实中。

——俄国防部11日发布消息说,当天上午,乌克兰方面利用无人机对莫斯科市内设施发动恐怖袭击的企图遭到挫败。乌无人机被俄电子战系统压制,在莫斯科西部森林地区坠毁,未造成人员伤亡和财产损失。当天早些时候,莫斯科市长索比亚宁在社交媒体发文说,一架乌克兰无人机试图穿越城市,被俄防空系统击落。

——据乌官方11日消息,基辅州当天上午遭到俄军导弹袭击。基辅市区传出爆炸声,奥博隆斯基区多处地点发现导弹碎片,人员伤亡和设施受损情况还在核实中。

——乌海军10日在社交媒体发文说,乌克兰黑海港口临时商用航运走廊开通,将优先向滞留在敖德萨等3个黑海港口的民用船只开放。同时,临时航道仍面临军事威胁和水雷等爆炸物威胁。

——俄联邦航空运输署10日发布消息说,各部门将采取一切措施确保航班飞行安全。莫斯科伏努科沃和多莫杰多沃机场自9日夜至10日清晨实施航班进出港限制措施,致使10架飞机降落在备用机场。莫斯科市长索比亚宁10日在社交媒体发文说,两架飞向莫斯科的乌克兰无人机被击落。

——乌克兰哈尔科夫州库皮扬斯克市军事管理局10日在社交媒体发文说,库皮扬斯克市军事管理局局长安德烈·科纳舍维奇9日签署命令,要求库皮扬斯克市包括库皮扬斯克市在内的37个靠近战区的居民点开始强制性疏散。

▲上接1版 据介绍,目前1亩标准化生态茶园的建设费用在1到1.2万元之间,有些老茶园被成年树木覆盖,改造成本不亚于新建。采访中多名业内人士向我们表示,政府大力发展茶产业,鼓舞了士气、提振了信心,由于前期投入过大,社会资本和普通群众目前持谨慎观望态度,有待进一步引导和激励。

为了激发茶叶种植积极性,湘乡市实施了“双百双十”(即每村种植百亩茶叶、油茶,每户种植十亩茶叶、油茶)行动,鼓励各村建立村级茶叶专业合作社以及企业主导村级入股分红等多种模式发展茶叶种植,壮大村级集体经济;同时,通过政府引导,采取“企业+合作社+农户”的利益联结共赢模式,带动农户充分利用荒山、坡地、屋前屋后空闲地种植茶叶,发展茶叶“庭院经济”。这一举措为茶叶种植注入动力,截至目前,毛田镇流转老茶园4000余亩,其中清茶清障2000余亩,完成改造600亩,新茶园建设完成清茶清障300余亩;棋梓镇完成老茶园改造300亩,500亩新茶园启动建设;虞唐镇、东山街道和月山镇分别计划新建茶园500亩、500亩和6000亩,目前均在有序推进。

“虽然离今年的目标任务还有一定的差距,但发展氛围已经营造起来了,茶叶基地、加工企业和普通农户的信心和底气更足了。”湘乡市供销社负责人告诉我们,接下来他们将紧盯目标,尽快掀起茶产业发展新浪潮。涟水双泉茶业开发股份有限公司负责人、上个月当选湘乡市茶叶协会会长朱加良表示,推进茶叶产业高质量发展正当其时,但面临的困难不少,需要正视不足、拼搏实干。此外,政府要按照发展需求适时调整补贴和激励政策,最大限度调动茶企和社会资本的积极性,形成合力推动发展。

1 双向融合
文与城

2 双向赋能
文与产

3 双向奔赴
人与城